

6年来，由一群老工会工作者组建的“昆明滇池阳光艺术团”，活跃在昆明市的厂矿、工地、街道、社区，为保护滇池环境作义务宣传员——

老工会开启人生“新职场”

本报记者 陈昌云

表演的舞台以蓝天白云为衬底。举手投足是那样的婀娜多姿，走近一看，这位年近古稀的婆娑舞者，竟然是前昆明市总工会主席杨丽。

这是“昆明滇池阳光艺术团”日前在基层表演的一幕。这个艺术团的主力，是包括杨丽在内的数十位退休的工会工作者。从职场上退了下来，这些老工会人出于对文艺的热爱和对保护滇池的责任感，自发组建了一支艺术团队，常年深入宣传环境保护，在为职工送去欢声笑语的同时，让保护滇池的观念深入人心。

“歇不下来”的老工会人

自2010年退休后，杨丽一直没有停住工作

的脚步，“我这辈子干工会工作习惯了，歇不下来”。

近10年来，无论是在昆明市老工会工作者协会，还是后来全身心投入保护滇池的公益文艺巡演，杨丽在人生的新“职场”上一直干劲十足。

早在临近退休的前几年，杨丽就想好了退休后的生活，“我从青年时代就喜欢文艺表演，而且有这方面的积淀。因此，我临近退休时就设想在‘老工协’下面组建一个阳光艺术团”，成立，艺术团的名称中多了“滇池”二字，标志着这个艺术团将弘扬滇池保护为主旨。

杨丽的逐渐清晰，滇池保护的重要性日益凸显，在杨丽看来，新“职业”应该和这个大局吻合。

2013年7月30日，“昆明滇池阳光艺术团”成立，艺术团的名称中多了“滇池”二字，标志着这个艺术团将弘扬滇池保护为主旨。

“这个艺术团目前有40多人，多为来自各行各业的老工会工作者，其中党员占62%，原领导干部占58%。”这些老工会人不仅有较高的政治素质，还有文艺表演方面的专长，因此，杨丽把这个艺术团定位为“滇池保护治理的艺术团”。杨丽把艺术团定位于“滇池保护治理的艺术团”，利用“老工协”100多名会员中文艺人才济济的优势，继续深入厂矿、车间、工地，给一线职工送去欢乐，同时寓教于乐，将党的政策、工会的工作穿插其中，最终潜移默化地引导和激励职工”。

用文艺表演宣传保护滇池

后来，随着昆明市国际旅游城市定位轮廓

品、曲艺，尤以昆明百姓喜欢的地方戏曲“花灯”最拿手。保护滇池既要依靠声势浩大的舆论宣传，也要有像文艺演出这样喜闻乐见的形式，而且后者更为民众接受，更受喜欢。”

昆明市制定的滇池保护治理有20条禁令（“20不准”），小到不准打捞水草、不准扔垃圾，大到不准采石、造建筑物，要让全市百姓了解甚至记住，最后变成行为规范，有一定难度。

对此，杨丽认为，如果以文艺表演的形式进行宣传，借助艺术表现力，可以普及这些既是禁令也是常识的信息。“现在从全国各地来昆明务工的劳动者不在少数，他们也有责任去保护滇池。因此，昆明的劳务市场也是我们的舞台，我们经常组织队员去演出，让外来务工者也知晓滇池保护的重要性。”

绽放“职场”第二春

对于杨丽和她的文艺团队伙伴而言，从

工业干部变身滇池保护的文艺宣传队员，是服务精神的延续和传递。

杨丽本人具备文艺工作者的许多素质。在担任工会主席的那些年，她和同事们逢年过节慰问一线职工、农民工，经常可以看到她惟妙惟肖的表演，换句话说，工会主席杨丽和歌舞演员杨丽，其实是同一个人，只不过那时的她必须把大量时间和精力投入到繁重的工会工作中。

“我从小就喜欢文艺，投身工会工作是从工厂的俱乐部开始的，从某种角度来说，是文艺将我引人工会这个大舞台……”回忆起几十年来的成长道路，杨丽记忆犹新，“所以，今天，我们通过文艺活动进行保护昆明母亲湖的宣传，不仅是工会工作服务职工理念的延伸，也是‘老工会’们文艺创作激情再释放的又一个春天。”

“我们的舞台不宏大、不华丽，但接地气、聚人心，职工爱看百姓欢迎。”杨丽说，“它们是社区、街道、工厂、广场、田间地头、校园、公园、商务中心、劳务市场等职工群众较为集中地方。”

“收获最多的是观众的笑声、掌声、赞扬声。”平均1年约40场的演出，杨丽及其队友是纯公益表演，但队员们乐此不疲。

退休近10年，杨丽既有“淡出”，也有“淡入”——就工作职场来说，她的确是“淡出了”；就新“职场”来说，她应该算刚刚“淡入”，渐入佳境。

内蒙古评出12名“北疆工匠”

本报讯（记者李玉波）近日，2019年度“北疆工匠”发布暨颁奖典礼在呼和浩特市举行，内蒙古呼鲁格民族乐器公司马头琴制作师乌力吉等12名职工被自治区命名为“北疆工匠”。据悉，2017年以来，内蒙古自治区总工会共选树表彰了30名“北疆工匠”。

高级技师乌力吉，从1985年独立制作完成第一把马头琴，30多年一见钟“琴”。作为自治区级马头琴制作技艺传承人，他已培养出58位学徒。

内蒙古自治区总工会相关负责人表示，希望通过选树表彰活动，引导广大职工认真学习“北疆工匠”执着专注、严谨细致、追求卓越的职业精神，在全社会大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，充分营造崇尚技能、尊重人才的氛围。

厦门市总启动快递员关爱行动

本报讯（记者于灵玲 通讯员卢月）日前，福建厦门市总工会举行“加油，快递小哥”快递员关爱行动启动仪式“工人先锋号”授旗仪式。活动为“工人先锋号”车队授旗，并为快递员代表送上“行车安全礼包”，为新人会梯队职工代表颁发工会会员证。

据厦门市快递行业协会统计数据显示，目前厦门市注册登记的快递企业达100多家，快递行业从业人员超过1.4万人。厦门市总工会党组书记、常务副主席许毅介绍，厦门市总启动快递员关爱行动并授予先进班组“工人先锋号”，是为了给快递物流职工加油打气，同时鼓励快递行业加强职工队伍建设，提倡岗位奉献，投身特区建设，服务中心大局。

上海静安区举办退役士兵招聘会

本报讯（记者钱培坚）11月18日，由上海市静安区退役军人事务局、区人社局、区总工会、上海市总工会职工援助服务中心主办的“金秋送岗位，就业暖人心”2019年退役士兵专场招聘会举行。

据了解，招聘会根据退役士兵的特点、学历、经历和愿望，精心挑选了97家单位参加，提供300个岗位，涵盖物业、客服、物流、数据处理等行业，尽量满足退役士兵的职业需求，现场达成就业意向157人次。

深圳宝安区工会组织劳模体检

本报讯（记者刘友婷 实习生褚子琳 通讯员吴千）8月至11月，深圳市宝安区总工会组织全区210名劳模参加年度体检，检查内容包含重点多部位彩超、肝肾血糖血脂功能筛查等10多种体检项目。

据介绍，宝安区总每年都组织劳模体检。此外，对于因病因伤住院的劳模，区总工会负责人都会到医院慰问；对于一些有特殊情况、身体重病且有生活困难的劳模，工会也会上门慰问并发动职工进行募捐。

青岛红岛经济区举行职工联谊会

本报讯（记者杨明清 通讯员李冉）近日，山东青岛红岛经济区（高新区）总工会举办“缘系一线”单身职工联谊会，来自青岛中学、中建中新建设工程公司的20名单身职工参加了活动。

联谊会上，男女嘉宾通过趣味运动交流会的形式，在轻松愉快、浪漫热烈的氛围中，大家相互了解、建立友谊、增进感情，有4对男女牵手成功。为方便进一步了解，现场未牵手成功的部分青年男女也互留了联系方式。

聚焦创新难题 促进成果转化

黑龙江为百名劳模工匠定制课程

本报讯（记者张世光）日前，118名黑龙江省各级劳模、工匠人才创新工作室和优秀职工创新工作室领衔人在哈尔滨参加了一期由黑龙江省总工会主办的培训班。这次培训班的5位授课老师全都是来自生产一线的技术能手，他们的讲课有一个共同的目标：告诉学员怎么干才能取得实效。

据了解，在振兴东北老工业基地过程中，如何让劳模、工匠人才能够掌握要义、承担责任、引领带动，黑龙江省总以此为目标对本期培训班进行精心设计。据省总相关负责人介绍，根据以往办班经验和今年开课前的调研，职工们在如何“创新”方面存在一定的困惑，特别是在面对一些重大技术创新的时候，常有“有心无力”的感觉。因此，培训班邀请到两次获得过国家科技进步奖的中国宝武技能专家王军专门讲述他的创新

经历。

此外，为进一步改变传统工业中“粗枝大叶”的问题，培训班邀请“精益管理”方面的专家进行专题讲座。同时，来自黑龙江省的3位劳模、工匠也被邀请到课堂上，就他们各自的先进工作法与学员进行面对面的分享交流。

大庆油田信息技术公司八百响分公司项目班长钟传潮用“干货满满，收获多多，听得过瘾”表达了他对这次培训的感受。

黑龙江省总工会巡视员刘丽表示，接下来，该省各级工会组织要促进更多的高技术人才注重创新成果就地转化，推动更多关键技术落地，引领带动工作室人员攻坚克难，研发、改进操作法、装备设备，促使创新成果就地转化率大幅提升，推动黑龙江经济社会发展。

武汉百万职工投身劳动竞赛

以竞赛提高产业工人队伍素质

本报讯（记者张翀 通讯员胡文辉 沈元）日前，武汉市总会在地铁集团轨道交通线网管理服务中心召开“大干60天、决胜2019”全市百万职工“承军运荣光、创年度佳绩”劳动竞赛推进会。会上，该市地铁建设参建单位就开展劳动竞赛及安全生产工作进行了经验交流及表态发言，地铁集团与各参建单位签订劳动竞赛、安全生产目标责任状。

武汉市总工会党组书记、常务副主席王芳提出，全市各级工会组织要牢牢把握新时期

代劳动竞赛的主题，深入践行新发展理念，大力弘扬劳动精神，团结带领全市广大职工再鼓干劲、拼搏赶超，为推动武汉高质量发展贡献力量。

今年以来，武汉市总在全市重大项目、重点领域、重点工程全面深入开展百万职工“当好主人翁、百万职工做贡献”主题劳动竞赛活动，推动竞赛由速度型向效益型转变、从传统型向创新型转变，充分发挥劳动竞赛在提高产业工人队伍素质、打好“三大攻坚战”，促进武汉高质量发展方面的重要作用。

今年，武汉市总充实了“送健康”活动内容，组织市中心医院、市中医医院的专家教授下基层进企业，先后走进西电宝鸡电气公司、陕西西凤酒厂等12家企业事业单位，围绕“科学睡眠、心脑血管疾病颈椎病的预防和治疗、如何吃出健康的身体”等话题举办公益健康讲堂，把健康理念和科学养生知识传递给一线劳动者，引导广大职工快乐工作、体面劳动、健康生活，更好地服务企事业发展。

据了解，楼宇经济，“亩产”效益高，但又是党建思想工作的薄弱点，往往存在场地协调难、作用发挥难、职工没有归属感等问题。鹿城区在鹿港大厦成立楼宇综合党委“红悦党建联盟”，探索建立“红悦”系列工作法，打造温州楼宇党建综合体新地标。

据了解，楼宇经济，“亩产”效益高，但又是党建思想工作的薄弱点，往往存在场地协调难、作用发挥难、职工没有归属感等问题。鹿城区在鹿港大厦成立楼宇综合党委“红悦党建联盟”，探索建立“红悦”系列工作法，打造温州楼宇党建综合体新地标。

楼宇综合党委“红悦”系列工作法，打造温州楼宇党建综合体新地标。

<p